

ОТЗЫВ

на автореферат Щербакова Юрия Вадимовича «Исторический опыт комплектования Рабоче-крестьянской Красной армии в 1920–1930-е годы (на примере Московского и Петроградского военных округов)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность данной темы исследования не вызывает сомнений, т.к. защита Отечества – это главная обязанность любого государства и народа. Половинчатое реформирование Вооруженных Сил Российской Федерации в период с 1990-х годов до 2010 года, не позволило создать оптимальную систему комплектования армии отвечающую в полной мере современным военным вызовам и угрозам. Кроме того, постсоветский этап развития Вооруженных сил России характеризуется тем, что вопросы, связанные с подготовкой мобилизационных резервов на случай крупномасштабной войны, решались не в полной мере. В этой связи обращение к опыту прошлого, изучению и анализу военной политики предшествующих этапов истории Российского государства является в наши дни, весьма актуальным.

Тема диссертационного исследования Щербакова Ю.В. соответствует современному состоянию международной ситуации, поскольку автор вполне убедительно акцентирует свое внимание на тех проблемах, которые необходимо решать, поэтому материалы и выводы исследования могут быть использованы в процессе дальнейшей модернизации Вооруженных сил России (с. 3).

Стоит отметить и поддержать предложенную автором структуру диссертации, в которой правомерно выделяются введение, две главы состоящие из четырех параграфов, заключения, приложения и списка использованной литературы и источников.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, её хронологические рамки, научная новизна и практическая значимость, определяются объект и предмет исследования, анализируется историография проблемы, дается обзор источников, формируются методологические подходы, цель и задачи исследования.

В работе объём текста распределён обоснованно, написан ясным понятным языком, хотя иногда встречаются шероховатости и погрешности. А главное в них умело, и убедительно рассматриваются основные положения диссертации, выносимые на защиту. Работу отличает последовательность, логичность выводов и обобщений, по проблемам военного строительства 1920-1930-х гг.

Ю.В. Щербаков систематизировал вопросы строительства территориально-милиционной системы в РСФСР и СССР и комплектования РККА в исследуемый период. Выделенные этапы развития историографии достаточно убедительны, продуманы и обоснованы (с. 4–8).

Диссертант привлёк и использовал широкую источниковедческую базу дал развернутую характеристику источникам, что позволяет оценивать его, как соискателя имеющего навыки исследователя.

Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней впервые предпринята попытка всестороннего рассмотрения содержания системы военно-

профессиональной подготовки личного состава и вневойсковой подготовки молодежи в 1920-е гг. Кроме того, в научный оборот впервые введены источники, позволяющие рассмотреть влияние советской военно-научной теории в 1930-е гг. на техническое перевооружение и изменение принципов комплектования Вооруженных Сил, а также подготовку мобилизационного ресурса на случай вооруженного конфликта или крупномасштабной войны.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту отличаются научной новизной и оригинальностью, выводы и обобщения сомнений не вызывают, но тем не менее. Есть некоторые замечания. На наш взгляд работа выглядела бы лучше, если бы автор дал более широкий анализ военной прессы изучаемого периода. Более подробно рассмотрел специфику военной подготовки подразделений милиции.

Данные замечания не умаляют работу Ю.В. Щербакова. Его диссертационная работа «Исторический опыт комплектования Рабоче-крестьянской Красной армии в 1920–1930-е годы (на примере Московского и Петроградского военных округов)» - сконцентрировала результаты многолетних исследований, имеющих несомненное научное и практическое значение. Отвечает современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пунктами 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 28 августа 2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовил главный научный сотрудник-заведующий отделом информационно-аналитического обеспечения исследований Ломшин Владимир Александрович, кандидат исторических наук, доцент Государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия» (НИИГН).

Главный научный сотрудник – заведующий отделом
информационно-аналитического
обеспечения исследований ГКУ РМ «НИИГН
при Правительстве Республики Мордовия»
кандидат исторических наук, доцент
12 марта 2018 года

ВЛ Владимир Александрович Ломшин

430005, Россия, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л.Толстого, д.3.
Тел.: (834-2) 24-62-42. Эл. адрес: guniign@list.ru

